

Murcia
25 ejemplares 1'75 pesetas
Número suelto 10 céntimos

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres:
Crédito Público, 1.—Teléfono 63.
EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-MURCIA Y SEVILLA

¿Pasó el Carnaval...?

Pasó, sí eso que porque la tradición le aplica ese nombre, se llama Carnaval, aunque este año, no se ha conocido apenas.
Las máscaras han estado tan claras. A lo más se han notado por esas calles de Murcia unas cuantas murgas que se han dedicado a lo práctico, o sea a cantar unos versos malos y vender los impresos al público: estas comparsas han tenido la agravante de no presentar ninguna novedad.
Así es que estas Carnestolendas han transcurrido sin que su desaparición cause pesadumbre a nadie, por entusiasmo que se sea de la fiesta.
Hoy comienza el tiempo santo, la Cuaresma rígida y ascética, las horas de serenas meditaciones, en que cada cual despaquia y a solas con su conciencia, comienza a hacer el balance de sus culpas y a calentar en su pecho propósitos de enmienda.
No tendrán mucho de que arrepentirse los pecadores de la fiesta pagana, puesto que no se ha dado ocasión a pecado: el orden más perfecto ha presido estos días de expansión y ni la más breve sombra de discordia ha nublado la paz de la ciudad.
Ahora vamos derechos a la Semana Santa, a las procesiones de nuestros templos, única manifestación de nuestras fiestas abrileñas; lo que es menester es que tengan mejor suerte que las del año pasado, que las lluvias deslucieron aquellos actos religiosos con tanta ansiedad esperados por los admiradores de nuestras efímeras incomparables.
Este año al comenzar la Pascua de Resurrección terminarán las fiestas,

teniendo ocasión así de resucitar las viejas costumbres de ir a «comerse la mona», tradición que tiene los encantos mas pintorescos.
Las fiestas cívicas primaverales habían matado esta costumbre tan expansiva, por la que las familias abandonaban la ciudad y se dispersaban por las sierras vecinas y por la huerta exuberante, cuajada de haberes espesos, llenos de fruto y flor, y protectores compañeros de succulentas meriendas, devoradas bajo la protección de un sol primaveral y de un ambiente perfumado.
Si este año hay que resucitar esa costumbre, con la que saldrán beneficiadas las familias; porque de todo se economizarán las pesetas de los toros, las de la Batalla de Flores, las del Coso y además el traje indispensable y otras bagatelas que requieren esos días de ostentación forzosa.
Todas esas economías aplicadas a una cesta de morienda en la que figure como es natural, la consabida mona, dejarán entre las familias recuerdos mas nutritivos y agradables.
Claro es que buena parte de la juventud bullanguera no estaba conformada con sustituir el baile de las flores y el del coso por una merienda junto a un frondoso banco de habas, aunque se respire la ambrosía de la plena primavera; pero todo es acostumbrarse.
Tenemos que amoldarnos a las reformas de las costumbres que van desquiciándose de día en día y que habían llegado a poner en peligro la virilidad de la raza, que se viene asfixiando en los salones de los cabarets.

Asamblea provincial de Maestros de Murcia

SESIONES DE LOS DIAS 2 Y 3 DE MARZO ACTUAL

Nunca el Magisterio murciano ha sentido más vivo el deseo de apartarse de anacrónicas rutinas, ni de elevar su nivel cultural, para rendir el máximo fruto, que en estas sesiones, puesto que para ello las ha convocado. Se ha hablado con entusiasmo de cursillos de perfeccionamiento, de conferencias a modo de misiones pedagógicas, por todos los partidos de la provincia; para lo cual se ha de contar, claro es, con el concurso valioso y docto del Claustro de nuestros Universidades.
Merced a otro lado, atención preferentísima por los asambleístas, la dignificación social de la clase, pero no regateando migajas, ni mejoras económicas aunque esto sería harto humano—sino mediante combinaciones de previsión y ahorro, y además la creación inmediata de un periódico, portavoz de los anhelos del Magisterio y defensor incansable de la Escuela y del niño.
En cuanto a la brillantez de los actos a que hacemos referencia, hemos de decir tan solo, que superó a cuanto se esperaba.
Hubo representaciones de los partidos de Cartagena, La Unión, Yecla, Caravaca, Cieza, la adhesión incondicional de Mula y gran número de Maestros de la provincia que acudieron voluntariamente, en total, todos los partidos menos Lorca.
Durante las discusiones, hábilmente dirigidas por don Alfonso Ríos, reinó el más completo orden, felicitándose por ello el señor Couto, delegado del señor gobernador.
El representante de los Maestros de Murcia en la «Nacional» don Guillermo Conesa dió cuenta detallada a la Asamblea de las gestiones realizadas por aquella, y que no reproducimos por ser conocidas de todos los Maestros.
El final de la asamblea se redujo a la redacción de las siguientes bases, que fueron aprobadas por unanimidad:
«A) Se constituye una asociación provincial, integrada por las asociaciones o delegaciones de partido, que contribuirán con una cuota, a determinar, por cada asociado, y una comisión permanente, compuesta de un presidente, un secretario-contador, un tesorero y un director de propaganda, que será el mismo que el de la revista que se publique.
B) Será objeto de estudio inmediato la publicación de un periódico semanal gratuito, que se repartirá directamente a los asociados, y la organización de conferencias en los distintos partidos judiciales.

Vasos de Arcilla

En todo tiempo malgasté mi vida, derrochando su oro inútilmente, y hoy, pobre y sin alientos, nuevamente vuelvo a emprender la ruta interrumpida.
La senda, como ayer, está florida...
Fué más triste el pasado que el presente...
«Cuando es joven la carne es cuando siente con más intensidad sangrar su herida»...
«Oh, joven corazón envejecido, mucho más que ahora sufres ha sufrido...
Morir, en mayo, tus rosales vistes, y fueron como ocasos tus auroras...
«También tus veinte años fueron tristes, y llorastes entonces más que lloras!..
«¿Hacia qué sueño tornaré mis pasos?...
«El carmen del amor está desierto, el ruseñor de la poesía ha muerto y ya no hay vino en los celestes vasos!...
«Los minutos que restan son escasos, y está muy lejos el soñado puerto, como un refugio a la esperanza abierto en la solemnidad de tus ocasos!...
«No evoques el dolor de lo que ha sido!..
«Para cada dolor hay un olvido!...
«Paz en tu corazón, como en las fosas!...
«La eternidad aventará tus huellas!...
«Recuerda que tu carne dará rosas y de tu alma surgirán estrellas!..
FRANCISCO VILLAESPESA

FERNANDO DE LOS RIOS

(Conferenci telefónica)
4, a las 3 t.
Madrid.—Se encuentra en la Corte el catedrático de la Universidad de Granada, Fernando de los Ríos.
Mañana regresará a Granada, para reintegrarse a su cátedra.

CARTA ABIERTA

A Excmo. Sr. Presidente del Directorio Militar, General D. Miguel Primo de Rivera.

Para completar la información a nuestros lectores, que solo conocen la contestación dada por el ilustre Presidente del Directorio Militar, publicamos la «Carta abierta» que le dirigió EL LIBERAL de Madrid pidiéndole levantara el castigo a Don Miguel de Unamuno:

Excelentísimo señor:
Tiene vucencia en esta casa antiguos y buenos amigos, sometidos por el destino al servicio de una vocación profesional, que llega a ser invencible cuando cristaliza en la conciencia como el objeto esencial de la propia vida. Se ingresó en el periodismo por los mismos estímulos que en cualquier otro oficio; pero un poco por la seducción de poder valorizar el pensamiento personal como un pensamiento colectivo, y a la vuelta de los años, el periodista se da cuenta de que el contacto diario con el público ha formado de otro modo su espíritu. Los sentimientos de la multitud, que le dan cada día su orden, que le dictan su palabra y que le imponen su estilo se convierten en el eje central de su vida, de tal modo, que es difícil apreciar en la labor periodística qué parte corresponde a la espontaneidad de un pensamiento individual y qué parte pertenece a la fiel traducción de las aspiraciones populares.

El pensamiento, ni que puedan ser sometidos a procedimientos de rigor, en nombre de ningún régimen, los hombres que hayan conquistado por propio mérito la gloria de representar el genio de su raza.
Esta clase de hombres, excelentísimo señor, cuando dejan de representar el honor espiritual de un pueblo y pasan a ser la representación de un dolor, son para el mundo el símbolo de una definitiva disgregación social de su Patria. Las leyes rigen igualmente para todos; pero por propio impulso la ley se desdice ante el umbral de la casa que el trabajo del hombre de genio ha convertido en templo del espíritu nacional. Y la noticia de que el templo ha sido profanado para castigo de una palabra o de una idea, se recibe como una impiedad, que excita las iras del cielo contra el pueblo que la ha cometido.

No vamos a recordar ahora los ejemplos de nuestra Historia contemporánea que están vivos en la memoria de todos. Basta oír el rumor, que parece un rugido, de las discusiones del mundo alrededor de nuestro nombre. Sabemos que vucencia, por natural distinción del propio espíritu, es personalmente sensible a la significación de este rumor. Falta sólo el gesto que traduzca en acto el pensamiento. Y nosotros podemos asegurarle que en lo más hondo de la conciencia nacional este gesto se espera y con fervor se pide.

General, España necesita que se levante el castigo impuesto a D. Miguel de Unamuno. No se trata de reclamar un alojamiento de los atributos de la autoridad, incompatible con la significación que se atribuye al actual régimen. Se trata simplemente de declarar ante el mundo que en esta Patria nuestra, en medio de las luchas inevitables para su renovación política, se rinde el mismo tributo que en los demás pueblos cultos, y sin excitaciones ajenas, a los derechos de la inteligencia, reparando a tiempo los agravios que la pasión de la contienda pudo causar sin querer.

Hemos escrito estas líneas sabiendo que debemos someterlas a la censura militar; pero sabiendo también que las confiamos a unos hombres de honor, que por respeto a la Patria consentirán que lleguen a conocimiento de vucencia, como la más sincera expresión de un vivo deseo que compartan con España sus viejos amigos de EL LIBERAL.

CRONICA REGIONAL

ALICANTE

Despejaron ayer las nubes y tornó a lucir el sol. Disfrutamos una tarde espléndida, luminosa y templada. Y ello animó un poco a la gente: hubo más animación en la Explanada.
No fué ésta tampoco, sin embargo, la animación de otros años. Faltaba saber en el ambiente: deslizaron las horas con cierta apacibilidad dominiguera. No hubo tropel de máscaras: faltaron los gritos de falsete, las explosiones de color, las comparsas...
De vez en vez veíase desfilir algún ciudadano bienhumorado, que, contra todas las imposiciones del tiempo y del ambiente, había tenido el denuedo de lanzarse disfrazado a la calle... no sin abonar su tributo por ello: alquiler de ropa en la guardarropía y el ineludible arbitrio municipal. Dichosos ellos...
Igualmente se observó mayor prodigalidad de confettis y serpentinas. Ya lo de ayer tuvo más carácter de batalla.
Por la noche hubo más animación. Una animación más franca y bulliciosa: una animación más ajustada a la fiesta.
Los salones en los que se celebraban bailes víéronse concurridísimos, especialmente desde la media noche. Hubo más máscaras y... aun no faltaron los clásicos esperpentos, los inmortales espantapájaros. Y entre ellos esos ciudadanos que parecen esperar con afán estos días para lanzarse entre las gentes con perifoneos de mujer. Es un desahogo como otro cualquiera.
Ha durado la animación hasta que los claros del alba anunciaban el nuevo día. Este último día del antrejuo de 1924. Veremos la despedida...
Si nos dejan.

Hoy luce un día magnífico, soberbio: un día pleno de sol y de luz. El ambiente, un ambiente de Primavera, convida a salir y a respirar oxígeno.
Seguramente habrán de verse concurridísimos los paseos. Es un día de desquite. Ya en el ambiente parece flotar un espíritu de animación: parece desperzarse la vida, gritan los colores con tornasoles de luz brillante. Hay fuego, calor. Y de la tierra parece desprenderse un vaho primaveral, que se infiltra en nuestras venas y que hace bullir la sangre con ansiedades de vivir y de expansión. No es mal regalo este que nos hace el Carnaval.

Se conocen ya algunos detalles de los partidos de balompié jugados en Sevilla por el equipo del Club de Natación de esta capital. Este, como dijimos, resultó vencido en el primer encuentro, por un tanto a cero.
En el segundo partido hubo de presentarse con cinco suplentes, entre ellos un jugador de Sevilla, que se hizo cargo de la portería. Jugó bien, pero desde los primeros momentos se vió que se hallaba notablemente desentrenado.
Faltaron además en el equipo alican-

tino, con el portero, el capitán Laviña, Calatayud, Sagi-Barba y Devessa.
Torregrosa, que actuaba de capitán, fué retirado del campo.
Los jugadores, sin embargo, se quejan de la parcialidad del árbitro y del comportamiento de los sevillanos en el campo. Dicen que éstos tiraron a ganar sin reparar en los medios. Es decir, tiraron a obtener un tanto aplastante: reconocen los alicantinos, dada la composición de su equipo, que aquellos hubieran podido ganar en buena lid y sin sacar las cosas de quicio; con un resultado parecido al primer encuentro.
Eso dicen.—4 Marzo.

CARTAGENA

Con la disposición del Excelentísimo señor gobernador civil general Baeza, termina hoy el Carnaval, el que ha transcurrido con la mayor sosería y sin que afortunadamente ocurran sucesos lamentables.
La supresión del Piñata ha disgustado a muchos, pero los más, los que son personas de buen gusto y orden aplauden sin reserva la disposición del señor gobernador civil.
—Los bailes este año, han estado menos concurridos que otras veces, no abundando los disfraces caprichosos, pues todo se ha quedado reducido a cuatro mozos, cuatro viejas etc.
En la carrera, en los tres días no ha habido nada notable, salvo la comparsa de la Cruz Roja de ésta y la de La Unión, que han acosado de lo lindo los bolsillos del transeúnte.

Desapareció el diario «La Tierra» del señor García Vaso, se anuncia para muy pronto la publicación de un diario de la mañana titulado «La Voz de Cartagena» que dicen dirigirá el joven empleado de la Constructora Naval, señor Benítez de Borja.

Continúa fondeada en este puerto la escuadra inglesa, siendo muy agasajados sus tripulantes.
Por disposición del almirante que la manda, todos los días el público puede visitar los buques.

El próximo jueves llegará a este puerto el crucero alemán «Berlin» con setenta guardiamarinas.
El crucero lo manda el capitán de navío Wuelling.
Permanecerá en este puerto hasta el miércoles día 11.

De manera brillante obtuvo nuevamente nuestro Club local su segunda victoria.

Gran partido el de ayer, en que los ingleses demostraron su excelente forma y colocación, llevando a cabo el pase corto a la perfección, pero que ante el empuje de nuestros bravos jugadores, notablemente más competentes, tuvieron que sucumbir.

En Cartagena tuvo una de sus mejores exhibiciones, sobre todo la línea delantera, que, a excepción de algunas pequeñas inoportunidades tuvo acier-

Notary and lawyer advertisement for D. Pascual Espinosay Miravete. Includes text: 'D. O. M. EL SEÑOR D. Pascual Espinosay Miravete NOTARIO Y ABOGADO Ha fallecido el día 3 de Marzo en la ciudad de Totana CONFORTADO CON LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. Su director espiritual R. P. Gonzalo de Benejama, Capuchino; afligidísima viuda, doña Dolores Garriguez Camacho; hermanas doña Alfonsa y doña Gregoria; hermanos políticos doña María Jesús de Rueja, viuda de Espinosa; don Francisco Sánchez-Olmos y don Francisco García López sobrinos León y Roca Garriguez, Mariano Sánchez-Olmos, Joseña, Juan y Francisco Espinosa de Rueda; sobrinos políticos y demás familia: Ruegan una oración por el alma del finado y quedarán por ello eternamente agradecidos. La conducción del cadáver ha tenido lugar el día 4 a las cuatro de la tarde. Totana 4 de Marzo de 1924. NO SE REPARTEN ESQUELAS.'

los m... y grandes y los defensas en los que "lubi se prodigó espléndidamente...

En el primero obtuvieron los cartageneros dos tantos, el primero introducido por el Cuervo, pero que en justicia merecía el honor Camps...

Contrastaban los ingleses, pero los medios rechazaban todo en el segundo tiempo, cargando el juego por la línea izquierda que se distingue como nunca.

Vaso es obligado a intervenir con la facilidad y estilo peculiar. Los británicos consiguen un primer y único goal de penalty tirado flojamente por el interior izquierda que ha chutado muchas con verdadera precisión.

Estos quieren imponerse a toda costa y nuestros jugadores obtienen su tercero y último tanto.

Indudablemente presentaron ayer un equipo buenísimo, de cuyo conjunto se distinguieron el portero interior y exterior izquierdo, ambos centros y el defensa derecho.

El Cartagena presentó el mismo y aunque todos trabajaron, merecen citarse Piri, Ramón, Grau, Vaso, Nicolás, Bautista, Camps y Alvarez.

El Cartagena ha quedado en posesión de la soberbia copa G. K.

Con motivo de lo ocurrido al cruceo «Cataluña» en Marruecos, el Alto Comisario ha dirigido al Capitán General de este Departamento el siguiente radiograma:

«Tengo el honor de manifestar a V. E. que capitán de corbeta Janer y marineros del «Cataluña» víctimas del fuego enemigo frente a costa a M. Ter han sucumbido gloriosamente en defensa altos intereses de la Patria.

«Le ruego haga presente a sus subordinados estos sentimientos que comunico también al Almirante encargado despacho Marina».

NOTICIAS

Guardias de Seguridad condujeron esta mañana al Hospital al niño de 12 años Mateo Avilés, el cual fué curado de varias contusiones por aplastamiento de las falanges segunda, tercera y cuarta de la mano izquierda, de pronóstico leve, y que le produjo la joven de 15 años María Jesús Fernández.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Ha sido denunciado el dueño del automóvil 205 por llevar exceso de velocidad por las calles de la población.

En el Hospital provincial ha sido curado de una herida contusa en el dorso de la nariz, de pronóstico leve, al vecino de la calle de Animas Virgilio Manzanares, de 17 años de edad.

El pasado domingo a las cinco de la tarde recibió las regeneradoras aguas del bautismo en la iglesia parroquial del Carmen, la preciosa niña que hace días dió a luz doña Carmen Requena Núñez, esposa del guardia de Seguridad don José López Hernández, siendo apadrinada por don Patricio Ibáñez Ibáñez y su joven esposa doña Felisa Requena Núñez.

FRICCIÓN CEREO cura reumatismo articular y toda clase dolores.

Por el guardia civil de esta Comandancia Santiago Manzano, ha sido detenido y conducido a esta cárcel correccional el gitano José Antonio Luna Fernández, conocido por el Rocano.

A dicho gitano lo tenía reclamado esta Audiencia.

Guardias del municipio han presentado en la Comisaría a Juan Aliaga el que fué detenido por apagar un fa-

rol del alumbrado público en la plaza de Santa Isabel.

Se pone en conocimiento de los contribuyentes por arbitrios municipales que si, al ir a pagarlos al recaudador, notasen duplicidad en el recibo correspondiente, produzcan reclamación escrita ante el señor alcalde, y que al cotorgar ésta exijan reciba de la entrega al empleado que se haga cargo de la misma, con objeto de que la comisión de gobierno interior pueda determinar responsabilidad, si la hubiere, a la vez que esclarece la situación legal del reclamante.

Un atropello

EN EL ARENAL

Ayer mañana a las once y junto al paseo de la Glorieta ha sido atropellado y herido por un carro el vecino de Aljucer, José López Aroca, de 54 años de edad.

Según declaración prestada por el conductor del carro llamado Ricardo Nicolás Camacho, la desgracia fué casual.

Dijo que yendo con su carro, cargado de caña, al intentar dejar paso a un automóvil que venía en dirección contraria, uno de los maderos alcanzó al José López causándole las heridas que padece.

Auxiliado el herido por algunos transeúntes fué conducido al hospital donde se le apreciaron varias contusiones en la región esternal, a nivel de la cuarta y quinta costilla y herida contusa en la cabeza calificadas de pronóstico reservado.

El herido después de curado en dicho establecimiento benéfico pasó a su domicilio.

El conductor del carro fué detenido.

CONFERENCIA DE CORDERO

(Conferencia telefónica)

4, a las 3 t.

Madrid.—Mañana tarde a las siete dará una conferencia en la Casa del Pueblo el exdiputado socialista Manuel Cordero.

Disertará sobre el tema «Labor de los grupos sociales».

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 5 de Marzo de 1924.—Miércoles de Ceniza.—San Eusebio.—San Adrián y San Teófilo.

Indulgencia plenaria Ayuno sin abstinencia.

—La Misa y oficio divino de la feria IV de Ceniza, con rito De ea simple y color morado.

—Mes de Marzo.—Este mes consta de 31 días y está consagrado al Patriarca San José.

El toque de alba, por la mañana a las cinco.

El toque de oraciones, por la tarde a las seis y media.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

—Vela y Alumbado.—Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco y media.

Estará el día 5 del actual en la iglesia de Capuchinas.

Día 6 en Santa Catalina.

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

—En María Reparadora.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana, con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

Misas fijas en domingo y días festivos

Catedral: a las seis y media, siete, siete y media, ocho, nueve, de la Prima, nueve y media conventual, once y doce.

San Bartolomé: a las siete, los demás días a las ocho y media, once y media y doce.

Misericordia, a las siete menos cuarto.

San Juan, a las ocho y once.

San Pedro: a las siete, ocho y doce.

Purísima: a las seis y media, siete, ocho y nueve.

Santa Catalina, a las ocho y doce.

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las seis, siete y once.

En el Carmen: una hora después del alba, ocho y diez.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

San Miguel: a las ocho.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Andrés: al toque de alba, ocho y doce.

San Antón: a las cinco y media, siete y media y doce.

LA PUBLICIDAD EN EL LIBERAL

goza de las dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio.

En la sección general: anuncios a dos céntimos palabra y día.

Las horas de trabajo en Suiza e Italia

La oficina internacional del Trabajo acaba de publicar un interesante estudio sobre la jornada de trabajo en la industria suiza. La semana de 48 horas fué establecida legalmente en la Confederación Helvética en virtud de la ley federal de 27 de Junio de 1919 sobre la duración del trabajo en las fábricas. Prescribe esta ley una semana de trabajo de 48 horas, como máximo, en las explotaciones que empleen un solo equipo. En el caso de que el trabajo del sábado dure menos de 8 horas y que, por consiguiente, la duración del trabajo semanal sea inferior a 48 horas, la diferencia necesaria para completar dichas 48 horas podrá ser repartida entre los restantes días laborables.

El Consejo federal está capacitado para reducir la jornada de trabajo en la medida necesaria si en ciertas industrias o fábricas las instalaciones y los procedimientos ponen en peligro la salud de los obreros en razón de la duración del trabajo semanal de 52 horas como máximo, siempre que razones imperiosas justifiquen esta medida, sobre todo cuando a consecuencia de la aplicación de la semana de 48 horas, corriese cualquier industria el peligro de no poder sostener la competencia a causa de la duración de la jornada de trabajo en otros países.

Conforme a esta disposición de la ley, se acordaron a fines de Julio de 1923, 17 excepciones autorizando la semana de 52 horas en algunas industrias.

El 1 de Julio de 1922 se votó una ley federal modificando el artículo de la ley de fábricas en virtud del cual se autorizaba para permitir en ciertos casos una semana de 52 horas. Esta nueva ley, aunque mantiene en toda su integridad el principio de la jornada de ocho horas, tiene por objeto establecer eventualmente ciertas excepciones. La enmienda introducida en la ley de fábricas permite que en casos muy excepcionales el Consejo federal autorice una semana de 54 horas. Esta ley todavía no ha entrado en vigor, pues se ha pedido un «referendum» sobre la misma, debiendo verificarse la votación popular el 16 de Febrero de 1924.

La Oficina internacional del Trabajo acaba de publicar un informe sobre la jornada de trabajo en Italia. Este informe forma parte de una serie de estudios sobre la situación actual de los diferentes países industriales en lo que respecta a la legislación y a los contratos colectivos relativos a la jornada de trabajo.

La duración normal del trabajo en la industria y en el comercio en Italia está reglamentada hoy día por el decreto-ley de 15 de Marzo de 1923 y por el reglamento de aplicación de 10 de Septiembre siguiente.

El decreto-ley estipula que la duración máxima normal del trabajo efectivo no podrá exceder de ocho horas por día o de cuarenta y ocho por semana. Se considera como «trabajo efectivo», según los términos de este decreto, todo trabajo que exija una aplicación asidua y continua. Por consecuencia, no están comprendidas en esta definición las ocupaciones que, en razón de su carácter o de circunstancias especiales, necesitan un trabajo, intermitente o, sencillamente, un servicio de atención o de vigilancia.

En el caso de que existan necesidades de orden técnico o cuando se trate de trabajos de temporada, podrán ser sobrepasadas las ocho horas diarias y las cuarenta y ocho horas semanales. Sin embargo, el período durante el cual la duración del trabajo puede exceder de ocho horas por día o de cuarenta y ocho por semana, no podrá ser mayor que el período de más intensidad de los trabajos por temporada, ni durar más de tres meses para las industrias que trabajan todo el año.

Puede igualmente trabajarse más de las ocho horas diarias o de las cuarenta y ocho semanales por vía de acuerdo entre las partes interesadas en aquellos casos en que concurren ciertas exigencias técnicas o de temporada. Dichos acuerdos deberán ser aprobados anticipadamente por el inspector jefe de trabajo del distrito.

En caso de acuerdo entre las partes la jornada de trabajo fijada por el decreto-ley de referencia podrá ser aumentada extraordinariamente en dos horas tan solo por día, doce por semana o una duración media equivalente a un período determinado a condición de que, en cada caso, el trabajo extraordinario sea cuente aparte y se remunere según la tarifa normal de salarios, aumentada, por lo menos, en un 10 por 100.

El informe sobre la duración del trabajo en Italia contiene además datos minuciosos sobre los diversos contratos colectivos que reglamentaban las horas y las condiciones de trabajo en este país antes de la de aplicación del decreto-ley de 15 de marzo de 1923.

EN "LE TEMPS," INTERESANTES MANIFESTACIONES DE PRIMO DE RIVERA

Las causas del movimiento militar

(Conferencia telefónica)

4, a las 4 t.

París.—El periódico «Le Temps» publica unas interesantes declaraciones hechas por el general Primo de Rivera al representante en Madrid del importante diario francés.

Comienza el jefe del Directorio relatando los motivos que impulsaron a Ejercito al movimiento de Septiembre.

Fueron, el terrorismo de Barcelona, la dilapidación de los fondos del Estado, cuyo presupuesto de gastos no correspondía al de los ingresos; la mala administración que se seguía en Marruecos y la deficiente organización de nuestra acción a cuyo frente figuraba un comisario civil, que no podía desarrollar la obra necesaria.

Todo esto requería un urgente remedio y el Ejército se decidió a ponerlo. La preparación del movimiento militar que se exteriorizó el 13 de Septiembre duró dos meses.

El rey desconocía en absoluto estos preparativos.

Lo que durara el Directorio

Sería aventurado—sigue diciendo Primo de Rivera—señalar concretamente el tiempo que el Directorio permanecerá en el poder.

Puede estar, seis meses o un año. Depende de lo que se emplee en obtener los resultados previstos.

El porvenir político

Cuando el Directorio juzgue acabada su misión, por haber realizado el ideal que le impulsó a tomar el Poder, convocará a una asamblea, a la que concurrirán los elementos más prestigiosos de la patria. Se reunirán en ella personas pertenecientes a toda la España que trabaja y allí rendiremos cuentas de nuestra labor; pero cuando hayamos desarrollado nuestro fin, que consiste en purificar las costumbres de la vida ciudadana, desterrando los vicios.

Entonces habrá llegado el momento de que nuestra sanción sea juzgada y de que se nos aplique la sanción a que nos hayamos hecho acreedores.

La unión del Ejército

Refiriéndose a las dificultades que pueden oponerse al desarrollo de la labor del Directorio—dijo el general Primo de Rivera que no pueden existir pues en el Ejército hay actualmente más unión y disciplina que nunca.

La familia militar está perfectamente identificada en la obra que se realiza y carece en absoluto de fundamento la afirmación de que el Ejército está dividido.

Precisamente se ha patentizado su misión más vigorosa en el reciente banquete de la Academia general Militar.

Es también demostración palpable de que dicha división ha desaparecido, la acogida que en el Ejército ha tenido el fallo de la causa seguida por el Consejo Supremo de Guerra y Marina con motivo del convoy a Tizza.

El resultado del proceso de Berenguer

De la misma forma—añadió el jefe del Directorio—el proceso seguido contra el general Berenguer tendrá un resultado tranquilo, pues el Ejército quiere reintegrarse en absoluto al orden para dedicarse al trabajo y cumplir su misión patriótica.

Al final de todo—terminó diciendo—presentaremos cuentas de nuestra obra para que sea juzgada.

NOTA DEL DIRECTORIO

LA PRESIDENCIA DEL SUPREMO DE GUERRA

Aguilera no está disgustado

(Conferencia telefónica)

4 a las 5 t.

Esta tarde han facilitado en el negociado de Informaciones una nota oficiosa del Directorio.

Se habla en ella de la dimisión presentada por el teniente general Aguilera del cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Dice la nota que la dimisión se debe a motivos de enfermedad del dimisionario, sin que exista discrepancia alguna.

Añade que Aguilera ha expresado su deseo de desempeñar otros cargos tan pronto como restablezca su quebrantada salud.

WEYLER PRESIDENTE

También dice el documento que el capitán general don Valeriano Weyler se encarga de la presidencia del alto Tribunal militar; pero sin dejar de atender los demás cargos que actualmente desempeña.

Palacio de Justicia

SEÑALAMIENTOS

Para el día 5 del actual hay señalados en la Sección primera de esta Audiencia, los siguientes juicios:

Uno del Juzgado de la Catedral, contra Francisco Oliva, por lesiones.

Defensor, señor Pardo y procurador, señor Cutillas.

Otro del Juzgado de Cieza, contra Luis Gómez Templado, por usurpación.

Defensores, señores Jover y Ayala y procuradores, señores Trigueros y Ruiz López.

Otro del Juzgado de la Catedral, contra Ginés Roca, por amenazas.

En la Sección segunda hay señalados para el día 5 los juicios siguientes:

Uno del Juzgado de San Juan, contra Antonio Balibrea Garay y ocho más, por delito contra la salud pública.

Defensores, señores Ruiz Funes y Balboa y procuradores, señores Salvat, García Angosto, Martínez Cutillas y Mateo Campillo.

Otro presidente del Juzgado de San Juan, contra José Costa, por estafa.

Defensor, señor Pérez Cánovas y procurador, señor Ruiz López.

SE ADVIERTE

a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

Firma regia DE MARINA

(Conferencia telefónica)

4, a las 3 t.

Madrid.—El rey ha firmado los decretos siguientes:

Autorizando al encargado del despacho del ministerio para adquirir por gestión directa 25.000 kilos de trilita con destino a ciento siete torpedos.

Autorizándole igualmente para adquirir 25.000 quintales de pólvora con destino a cañones de 101 m.

DE GOBERNACION

Concediendo honores de jefe de administración de primera clase a don Manuel Gimeno y don Pablo Deo.

DE GUERRA

Admitiendo la dimisión al presidente del Supremo de Guerra, teniente general don Francisco Aguilera.

Nombrando para sustituirle al capitán general don Valeriano Weyler, duque de Rubí.

Nombrando para el mando de la primera división de Caballería al general don José Cavalcanti, marqués de Cavalcanti.

EL CARNAVAL EN MADRID

Animación y buen tiempo

(Conferencia telefónica)

4, a las 5'30 t.

Hoy está el Carnaval más animado que los dos días anteriores.

Contribuye a ello la temperatura, pues hace un día espléndido de sol. Recoletos, la Castañana y la calle de Alcalá están esta tarde animadísimas.

NICOLÁS Y EL MARRACU SON DOS PAJAROS DE CUENTA

(Conferencia telefónica)

4 a las 5 t.

Orense.—Se ha celebrado otro cenario entre el «Marracu» y Nicolás Rodríguez.

Duró tres horas. Nicolás se apegó a las declaraciones prestadas anteriormente que figuran en el sumario.

El «Marracu» dice que le parece Nicolás, el hombre que acompañaba al que apareció muerto en el sendero que conducía a la finca.

Ambos se expresan con mucha serenidad y cautela, sin comprometerse.

Se trata de dos pájaros de cuenta que disponen de mucha sangre fría para tratar de burlar a la justicia.

PALATINAS

Despacho presidencial

(Conferencia telefónica)

4 a las 3 t.

Madrid.—A la hora de Costumbra acudió a Palacio Primo de Rivera para despachar con el rey.

La entrevista duró dos horas.

La audiencia de hoy

El rey recibió hoy en audiencia al señor Trantó, doña Blanca de los Ríos, viuda de Lampérez, Mr. Garnier, corresponsal de «Le Temps», general Burceta, conde de Gamazo, cardenal Primado, marqués de Villafrañedo, una comisión de estudiantes católicos que fué a invitar al monarca a la función que organizan en el Teatro Español para conmemorar la festividad de Santo Tomás y por último la comisión organizadora del Poder judicial.

Capilla pública

Mañana, con motivo de la festividad del día, se celebrará la tradicional Capilla pública.

NUESTRO FOLLETON

Próximo a terminarse el folleto que venimos publicando titulado

EL PIRATA,

hemos procurado adquirir una de las novelas más interesantes de la literatura francesa, correspondiente a uno de los autores más populares.

Al efecto hemos conseguido que la Casa Editorial B. Bauzá nos conceda la exclusiva para la publicación de

EL CREPÚSCULO

debida a la prodigiosa pluma que trazó FELIPE DERBLAY, LISE FLEURON y algunas otras que merecieron que su autor

JORGE OHNET

fuera laureado por la Academia Francesa.

Es esta novela que vamos a comenzar a publicar en breve un alarde de sentimentalismo y de maestría y encierra una novedad que sorprende.

Por algo el genial novelista que tantas veces supo inquietar los corazones con sus concepciones emocionantes, es preferido de las mujeres y en

EL CREPÚSCULO

lo justifica de una manera terminante adueñándose de las lectoras desde los primeros momentos de la obra.

Por eso no hemos vacilado en recabar la exclusiva de dicha novela, en la seguridad de que nuestros lectores, que ya conocen en su inmensa mayoría al eminente novelista francés

JORGE OHNET

han de aplaudir nuestra elección por los ratos de emoción y de solaz que han de encontrar en nuestro próximo folleto.

Advertimos a cuantos quieren poseer esta novela desde el primer folleto y no fueren suscriptores a EL LIBERAL que pueden suscribirse a partir de la fecha de hoy puesto que el recibo para los efectos de la suscripción comenzamos a contarlo desde 1.º de Marzo próximo.

El Consejo Superior Ferroviario

Nuevas reuniones (Conferencia telefónica) 4, a las 3 t. Madrid.—Bajo la presidencia del señor Machimbarrena se reunió el Consejo Superior ferroviario. La sesión resultó altamente interesante. Los diferentes sectores representados en el Consejo expusieron sus respectivos criterios en tonos de gran mesura y dentro de la mayor armonía. Hoy se reunirá nuevamente para estudiar las bases primera, segunda y tercera, a las que tienen presentadas enmiendas los representantes agrícolas, mercantiles y mineros.

EL DESTIERRO DE UNAMUNO Y SORIANO EN CANARIAS

(Conferencia telefónica) 4, a las 4 t. Tenerife.—Don Miguel de Unamuno y don Rodrigo Toriano han recorrido la población. Ambos visitaron la Laguna y Orto-tava. Se disponen a salir para Fuerteventura a cumplir el destierro que se les ha impuesto. Tienen preparado alojamiento en una casa del expeditado Manrique de Lara. Es la misma casa que se facilitó al marqués de Cortina. Tanto el señor Unamuno como el señor Soriano se han negado en absoluto a hacer declaraciones.

LA QUEBRADA DEL BANCO DE CASTILLA LOS ACREEDORES PIERDEN EL OPTIMISMO

Y van a proceder contra los consejeros (Conferencia telefónica) 4, a las 6 t. Gijón.—En el local de la Unión Mercantil e Industrial se han reunido hoy los acreedores del Banco de Castilla. Tenía por objeto la reunión conocer el resultado de las gestiones hechas en Madrid por la comisión enviada para solventar una solución adecuada. Los comisionados han expuesto sus impresiones, bastante desfavorables para los intereses de los acreedores. Estos han perdido por completo el optimismo. Después de examinar el asunto acordaron fijar un plazo de ocho días para que se les ofrezcan garantías de cobro. En caso contrario entablarán procedimiento por la vía judicial, presentando la suspensión de pagos del Banco de Castilla como quiebra y pedirán que a los consejeros se les aplique la correspondiente sanción.

EL REY JORGE CONSTIPADO

(Conferencia telefónica) 4, a las 6 t. Londres.—Se encuentra enfermo el rey Jorge. Sufre un fuerte constipado. Permanece en el pabellón de Buckingham.

ANUNCIOS POR PALABRAS A dos céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciante, En 4.ª plana

EN EL PALACIO DEL HIELO UN BAILE DE 24 HORAS Y va ganando el argentino

(Conferencia telefónica) 4, a las 6 t. A las dos de la madrugada comenzó en el Palacio del Hielo el concurso de baile para disputarse un premio de tres mil pesetas. Toman parte en él los bailarines Nelson, argentino y Díez, español. Ambos comenzaron a bailar a dicha hora y van renovando la pareja. De vez en cuando toman ponches, champán y jerez. En la primera parte llevaba ventaja Díez; pero ahora, las cinco de la tarde, va ganando Nelson. Tienen que estar bailando veinticuatro horas. Asisten escasos concurrentes, lo que demuestra que el espectáculo interesa poco.

Siguen bailando y consumiendo yemas

(Conferencia telefónica) 5, a las 2 m. A las siete de la tarde seguían bailando en el Palacio del Hielo los bailarines Nelson y Díez sin mostrar cansancio alguno. Ambos habían cambiado de pareja siete veces. Una señorita estuvo bailando con Díez, cuatro horas. Desde que comenzaron a bailar, Nelson ha descansado en los breves espacios de tiempo que se les permiten, 25 minutos. Díez ha descansado 30. Nelson lleva ya consumidas 48 yemas. Terminarán a las dos y media de la madrugada, entregándose las tres mil pesetas de premio al vencedor.

UNA LÁPIDA A LA MEMORIA DE BRETON

(Conferencia telefónica) 4, a las 6 t. Santander.—El Ayuntamiento del Astillero ha acordado colocar una lápida a la memoria del maestro Bretón, en la casa en que se alojaba el ilustre compositor para pasar el verano. Se descubrirá el día 19 del actual, día de la Patrona del pueblo.

EN Begoña NIÑO MUERTO POR UN "AUTO"

(Conferencia telefónica) 4, a las 5 t. Bilbao.—En Begoña, un automóvil propiedad de José Rodríguez, atropelló al niño Pantaleón Sanz, matándolo.

EN MADRID INAUGURACION DE UN CENTRO DE ENSEÑANZA

(Conferencia telefónica) 4, a las 4 t. Esta tarde se celebrará la inauguración del Instituto de Valencia de Don Juan, fundado por el exministro don Guillermo Osma. Al acto asistirán el rey, Primo de Rivera, todo el Directorio, el subsecretario de Instrucción y otras personalidades. El Instituto está instalado en la calle de Fortuny.

LO QUE PASA EN MARRUECOS

El parte oficial no acusa gravedad (Conferencia telefónica) 5, a las 2 md. El comunicado oficial de Marruecos, transmitido por el Alto Mando y facilitado a los periodistas esta noche en el negociado de Informaciones, dice lo siguiente. Zona oriental.—En la tarde de ayer el enemigo, ocultándose en unas barrancadas del sector de Midar, intentó apoderarse de ganado perteneciente a indígenas amigos. Fue rechazado con fuego de fusilería, teniendo bajas vistas. La posición de Izen Lasen ha contribuido con fuego de fusilería y ame-

tralladón a la buena marcha del convoy, que fué llevado hoy a esta posición. El enemigo sufrió numerosas bajas y nosotros tuvimos dos soldados contusos de Intendencia y un muerto y cuatro heridos de la mefala 5. Esta mañana entró un convoy de municiones a Omas Roja, resultando herido menos grave el artillero del parque móvil Regino García. La escuadrilla de aviación bombardeó al enemigo frente a Tizzi-Asa y otras posiciones. Zona occidental.—Sin novedad.

NOVILLO DESMANDADO

(Conferencia telefónica) 5, a las 2 m. En Carabanchel se desmandó un novillo, que alcanzó a una mujer. Fue volteada y resultó herida. La guardia civil mató a tiros al bicho.

BILBAO EL EXCAÑILLER CUNO LLEGA CON UN PRINCIPE

(Conferencia telefónica) 4, a las 6 t. Bilbao.—En el vapor «Cap Polonia» han llegado el excanciller alemán Cuno, el príncipe Bernard de Lyppe y otras personalidades alemanas. Dieron un paseo por la población y visitaron los principales centros. Seguirán su viaje a Palma y Tenerife.

La actuación del Directorio

Antes del Consejo (Conferencia telefónica) 5, a las 1 md. A las siete y media de la noche llegaron a la Presidencia Primo de Rivera y los demás generales que componen el Directorio. También acudieron los subsecretarios de Hacienda y Gobernación y el Director de Administración.

El proyecto de administración local

A las nueve y media terminó el Consejo. A la salida, el general Primo de Rivera se adelantó hacia los periodistas y les dijo: —Hemos terminado el estudio del proyecto de administración local. Ahora no queda ya más que ponerlo en limpio, que lo firme el rey y enseguida publicarlo en la «Gaceta».

La situación en Marruecos

Después dijo el marqués de Estella: —No estarán ustedes disgustados con el Directorio, que les facilitó todas las noticias que tenía de Marruecos. Estamos dispuestos—agregó—a decir siempre la verdad porque a nosotros no nos causa miedo la alarma de la opinión. Después anunció el jefe del Directorio a los periodistas que ya estaban en el mar las tropas solicitadas por el alto mando. Añadió que los partes de Marruecos no anuncian hoy novedad. El general Vallespina se acercó al grupo y corroboró las manifestaciones del presidente. Finalmente dijo: —No nos sorprendió la alarma que se produjo, pues nosotros fuimos los primeros en alarmarnos.

Otro Consejo

Al regresar esta mañana de Palacio de despacho con el rey el general Primo de Rivera reunió en la Presidencia al Directorio. De este Consejo no se ha facilitado referencia alguna.

LAS SUBSISTENCIAS Los trigueros disgustados

CULPAN A LOS PANADEROS DE SUS MALES (Conferencia telefónica) 5, a las 2 md. Una representación de la Sociedad de Agricultores de España, presidida por Cánovas del Castillo, visitó al general Primo de Rivera para exponerle que la disposición de incautarse del trigo existente en Madrid causa grandes perjuicios a los elementos trigueros sin beneficio para el público.

Pidieron que quede sin efecto las medidas. Afirmaron que de los dos tipos de pan que se fabrica en Madrid, se consume un 65 por 100 de pan caro, dejando con ello un margen de bastante ganancia a los panaderos mientras que a los poseedores de trigo se les obliga a darlo más barato del precio de coste. Creen que son los panaderos los culpables de lo que ocurre en el precio del pan. Terminaron pidiendo que se levante el acuerdo de la Junta de Abastos de incautarse en el plazo de veinte días, si lo estima necesario, de las dos terceras partes del trigo que existe en Madrid.

HUELVA LA ESCUADRA INGLESA

(Conferencia telefónica) 4, a las 6 t. Huelva.—El cónsul británico ha anunciado la visita a este puerto de una escuadrilla inglesa compuesta de nueve cazatorpederos. Se preparan agasajos a los marinos ingleses.

El regimiento de telégrafos

REGRESO DE UN BATALLON (Conferencia telefónica) 5, a las 2 md.

Madrid.—A las cinco y cuarto regresó de Valencia el batallón radiotelegrafista del regimiento de Telégrafos, que había marchado a aquella capital a hacer prácticas. Acudieron a la estación a recibirle las autoridades y elementos militares.

BANQUETE A UN ESCRITOR AUSENTE

(Conferencia telefónica) 5, a las 2 m. En el Club de Poetas se ha celebrado un banquete en honor de un escritor ausente. Asistieron poetas, ensayistas, novelistas y otros escritores. En el acto reinó gran fraternidad. A la hora de los brindis levantó su copa el doctor Marañón diciendo que el homenaje no podía considerarse como tal y que quedaba aplazado para mejor ocasión, cuando estuviera presente el festejado. En el sído preferente se había colocado una cartulina que ostentaba en gruesos caracteres un pensamiento de Mauricio Barrés sobre el respeto que se debe a los grandes prestigios.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjanse al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien proporcionará tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

LOS DEPORTES Se juega el campeonato de hokey

GANAN EL REAL POLO, DE BARCELONA (Conferencia telefónica) 5, a las 2 md.

Con un lleno rebosante se ha celebrado esta tarde en el campo del Athletic el partido final de campeonato de hokey entre el Real Polo de Barcelona y el Athletic de Madrid. Asistieron los reyes, los marqueses de Carisbroke y numerosas personalidades. El juego fué muy interesante. Venció el Real Polo de Barcelona por dos tantos a cero. El equipo vencedor se componía de los siguientes jugadores: Isamat, internacional; Giró, Satrustegui, Bellver, internacional; Casas, Lobo, Riorola, Isamat, internacional; Laprissa, Satrustegui, internacional; y Giró, internacional.

El rey entregó al equipo la copa donada por él y las copitas regaladas por el Athletic. El equipo vencedor recibió once medallas de plata del Real Madrid.

LA ESTUDIANTINA GRANADINA SU REGRESO A MURCIA

Esta tarde, después de haber obtenido un gran éxito en la vecina ciudad de Alicante, en el Teatro Principal, llegará a Murcia la simpática agrupación estudiantil de Granada, que dará una función en el Teatro Ortiz por la noche a las nueve y media. Entre otras composiciones ejecutará la Mala hora y los graciosísimos couplets camaleónicos que cantará el niño Espiñosa. El acto será a beneficio del Hospital Clínico de Granada. Seguramente el teatro se verá esta noche rebosante de público, tanto en atención a los escolares granadinos y al fin que persiguen, como por el programa del espectáculo.

DE GUERRA Sanciones que han de imponerse a los mozos que han dejado de pasar las revistas anuales

La «Gaceta» publica una real orden circular del ministerio de la guerra, que dice así: En vista del escrito que el capitán general de la primera región dirigió a este ministerio, interesando se dicten instrucciones que unifiquen las sanciones que han de imponerse a los individuos que han dejado de pasar las revistas anuales reglamentarias. Considerando que el castigo está perfectamente determinado en el artículo 316 de la ley de Reclutamiento, con una multa de 25 a 250 pesetas en la primera falta; de 50 a 500 en la segunda, y de 100 a 1.000 en los demás casos, sufriendo la prisión subsidiaria que corresponda si resultaren insolventes; y como la índole de estas fal-

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad) MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del Mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y 1/2 por 100.—Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 a 4 y 1/2 por 100 según plazo.—Caja de Ahorros 4 por 100.—Custodia de valores en nuestras Cajas GRATIS a nuestra clientela.

tas los individualiza con toda claridad, no puede haber duda respecto a su ordenación. Su majestad el rey, de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha servido resolver que si apareciese un recluta o reservista con tres revisiones no pagadas y no corregidas, se le habrá de imponer por las tres, en total, la penalidad mínima de 175 pesetas, y cada falta nueva tendrá otras 100 pesetas de multa como minimum. En lo que se refiere al arresto subsidiario de insolventes, tanto al tratarse responsabilidades por faltas, como también por el carácter de gubernativo que esencialmente tiene dicho arresto, nunca podrá exceder de quince días, conforme indica el final del artículo 484 del reglamento para la aplicación de la precitada ley de Reclutamiento, en relación con lo establecido en el 22 de la ley Provincial, el 77 de la Municipal y el 38, párrafo segundo, de la de Orden público, más el final de la regla tercera, artículo 50 del Código penal ordinario, y al cumplir las revistas en los respectivos depósitos municipales, según prescribe la real orden circular del ministerio de la Gobernación, fecha 16 de febrero de 1915 (C. L. número 47).

Reumáticos

CIATOCARINA García Suárez, Alfric, inmediata, curación segura. Farmacias y Madrid, Laboratorio, C. Resolinos.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO EN USO DESDE 1877 LEY 30

SARNA Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en farmacias y droguerías.

Dr. Antonio Hernández Ros del Hospital Provincial Cirujía general.—Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París.—Radium.—Rayos X.—Diatermia.—Consulta de 2 a 12.—Paseo del Malecón, A.—Murcia.

LEA USTED la edición de EL LIBERAL de la noche. Publica una extensa información local y telefónica con todas las noticias del día hasta las seis de la tarde

Aiglón Auto-Oil es el lubricante perfecto para automóviles, tractores, aviación, camiones, etc.

Emplastos
Alcock
Marca Aguilas.
(Fundada en 1847).
El medicamento más maravilloso del mundo para uso externo.



Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen las Espaldas Débiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitáis una píldora
TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)
Para Estreñimiento, Bilis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España.—U. URIACH & CA., Barcelona.

SACERDOTES: Harmoniums alemanes con teclado especial para tocar sin saber música.
LA INDUSTRIAL INTERNACIONAL
Porche de San Antonio núm. 9 y 11.—MURCIA

GENOCAPILLO
FERNÁNDEZ
Evita la caída del cabello y en los casos científicos lo hace crecer.
ES INFALIBLE
No tiene rival
Concesionarios para España:
Pérez Martín y C.^a
Alcalá, 9, Madrid.



DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
Exigir la Firma: *S. Midy*

SANTAL MIDY

Inofensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copalba — ni Inyecciones)
de los Flujos Reales o Persistentes

Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY
PARIS, 6, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Pensión Amat
PLATERIA, 81
Situado en el centro del comercio y teatros. Pensión desde 5 pesetas para estables. Precios convencionales.

Si Ud. adquiere un automóvil y tiene interés en conservarlo en perfecto estado de funcionamiento, pida a su garagista bidones precintados de **"AIGLON" AUTO-OIL**

La publicidad en **El Liberal**

EL MEJOR remedio para EL PROR catarro JARBE ORIVE.
Agencia Martínez
Isabel II, 4, Alicante
Transportes, tránsitos, consignaciones, embarques. Corresponsal en Barcelona D. Luis Gras, Gignás, 37.

goza de los dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio.
En la sección general: anuncios a 2 céntimos; palabra y día.

ANUNCIOS A DOS CENTIMOS PALABRA Y DÍA

En esta plana establecemos la sección de anuncios a 2 céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciante.
Este precio, además de ser muy económico, permitirá al público formarse por sí el presupuesto de gasto que a cada cual convenga.

Se reciben en la Administración de este periódico

A LOS MURCIANOS Y AL PÚBLICO EN GENERAL
Grandes saldos de calzas. Calle de la Trapería, hoy llamada del Príncipe Alfonso, núm. 2. Apertura del establecimiento, sábado día 23 de Febrero de 1924. Véanse los escaparates y verán qué baratura y qué buenas clases por poco dinero. Calzas para caballeros, señoras y niños.

HORARIO de los TRENES de la REGION
Compañía de M. Z. A.

Murcia-Murcia-Darlagona
Rápido: Salida de Murcia, a las 9:30 (lunes, miércoles y viernes); Llegada a Chinchilla, 15:36; a Murcia, 19:56; a Cartagena, 21:35.
Correo-Expreso: Salida de Murcia, 11:45; Llegada a Murcia, 9:40; a Cartagena, 11:45; a Murcia, 13:20; Llegada a Murcia, 14:4; Salida de Murcia, 7:—; Llegada a Cartagena, 9:45.
Mixto de Andalucía y Extremadura: Salida de Alcazar, 3:20; Llegada a Murcia, 13:30; a Cartagena, 15:—.

Cartagena-Murcia-Madrid
Rápido: Salidas de Cartagena, 8:15; de Murcia, 10:20; Llegada a Chinchilla, 15:15; a Madrid (martes, jueves y sábados), a las 22:—.
Correo-Expreso: Salidas de Cartagena, 12:25; de Murcia, 19:35; Llegada a Madrid, a las 8:—.

Mixto para Andalucía y Extremadura: Salida de Cartagena, a las 11; de Murcia, 13:45; Llegada a Alcazar, a las 9:20.
Mixto: Salida de Cartagena, a las 13:—; de Murcia, 22:5; Llegada a Madrid, a las 18:—.

Compañía de M. Z. A. y Norte
Murcia-Valencia-Barcelona (directa)
Rápido: Salida de Murcia (lunes, miércoles y viernes), a las 10:20; Llegada a Chinchilla, 15:15; Llegada a Valencia, 20:6; salida para Barcelona, 20:32; Llegada a Barcelona, 5:25.
También hay combinaciones en Chinchilla por todos los demás trenes, entanzando con los de la red de Alicante.
Barcelona-Valencia-Murcia
Correo: Salida de Barcelona, a las 20:—; Llegada a Valencia, a las 8:30; salida de Valencia (martes, jueves y sábados, por el rápido), a las 11:2; Llegada a Murcia (en iguales días), a las 19:56.
También combinan todos los demás trenes corrientes y mixtos por el empalme de Chinchilla con los de esta red de Murcia.

Ferrocarriles Andaluces
Murcia-Torrejón-Alicante
Correo: Salida de Murcia, a las 10:15; Llegada a Torrejón, 13:10; a Alicante, 13:25.
Mixto: Salida de Murcia, a las 18:40; Llegada a Torrejón, 21:40; a Alicante, 21:55.
Alicante-Torrejón-Murcia
Salida de Alicante, a las 7:15; Llegada a Torrejón, 13:10; a Murcia, 10:40. Salida de Alicante, a las 19:45; a Zeneta, a las 20:45.
Correo: Salida de Alicante, a las 16:5; Llegada a Murcia, a las 19:5.

Compañías de M. Z. A.—A. L.—L. B. y Andaluces
Cartagena-Murcia—Orca-Guadix Granada-Almería
Salida de Cartagena, a las 7:—; salida de Murcia, 9:43; salida de Alcantarilla, 10:10; salida de Lorea (Baza), 12:33; salida de Guadix (para Granada), 20:40; salida de Guadix (para Almería), 21:30; Llegada a Granada, 23:50; Llegada a Almería, 0:50.

DEPOSITARIOS
exclusivos, se desean en partidos judiciales de España, para la venta de los productos marca "CODIN", como son: azul en bolsitas para la ropa, azul en polvo para pintores, líquido limpia metales; vaselinas para el cabello, insecticidas, naftalinas, etc.
Dirigir solicitudes con referencias, aptitudes y datos para la introducción, a PRODUCTOS CODIN, Sepúlveda, 77.—BARCELONA

Vapores fruteros, regulares y rápidos
MAC ANDREWS & C^o LTD.
Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)
Día 7.—Vapor "Rosena", para Londres, Amberes y Hull.
Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C^o Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16.—Murcia.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquecidos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la **SOLUCION PAUTAUBERGE**
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, el Croosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, la BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCOFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, evita las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.
L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Sarna
La pomada BARACHOL
es única mundial que cura radicalmente, sin baño ni desinfección de ropas. Tratamiento sencillísimo, Véndese en buenas Farmacias.

FOLETTIN DE "EL LIBERAL" (147)
EL PIRATA
NOVELA ORIGINAL DE
WALTER SCOTT

el círculo de Stronnes; y sin que los piratas llegaran a verlo se colocó entre éstos y la barca. Al primer grito de las hermanas salió en persecución de los bandidos, aunque sin atreverse a hacer fuego sobre ellos por temor de herir a las que entre sus brazos llevaban cautivas.
Con la ligereza de un ciervo corrió Mordaunt hacia Bunce, el cual, no queriendo soltar su presa y no pudiendo defenderse de otro modo ponía a Brenda como a modo de escudo contra los golpes que le dirigía su adversario. La defensa usada por Bunce no podía servirle por mucho tiempo al emplearla contra el joven más ligero de pies y suelto de brazos de cuantos se habían conocido en las islas de Setland, así, que después de una o dos embestidas en falso, logró Mordaunt echar al pirata en tierra de un culatazo, por no atreverse hasta entonces a hacer otro uso de su fusil. Los

que no tenían tanto por qué temer dispararon algunos tiros, y los piratas que conducían a Cleveland concluyeron por soltarlo a fin de mirar por su seguridad, con lo cual no hicieron otra cosa que aumentar el número de sus amigos, pues al ver Cleveland a Minna arrastrada por Derrik, la arrancó con una mano de los brazos de aquel malvado, mientras que con la otra le hizo saltar la tapa de los sesos de un pistolazo. Los piratas que no quedaron muertos ni prisioneros huyeron en sus barcos, desde donde y mientras huían, dispararon algunos tiros que no llegaron a ocasionar daño alguno.
Viendo Mordaunt que las dos hermanas estaban libres y que se dirigían hacia el castillo con paso precipitado, se dirigió sable en mano a Cleveland. El pirata le enseñó una pistola diciéndole:
—Mordaunt—¡jamás he errado el tiro.
Y la arrojó lejos de sí, no sin antes haberla descargado al aire. Después sacó el sable y lo arrojó como había hecho antes con la pistola.
Era, sin embargo, tan grande la opinión que todos tenían de la fuerza y recursos de Cleveland, que su enemigo tuvo por conveniente precaverse todavía y acecándose a él, le preguntó si se rendía.
—Yo no me rindo a nadie—respondió el capitán pirata—pero ya habéis visto que he tirado mis armas.
Se apoderaron de él sin que hiciera la menor resistencia, y Mordaunt prohibió que se le

malttrata ni atase. Se lo condujo al castillo de Stronness y se lo encerró en un aposento situado en el último piso, poniéndole a la puerta un centinela.
Bunce y Fletcher, a quienes se había cogido en el campo de batalla, fueron encerrados también con Cleveland; pero a otros dos piratas, también prisioneros y al parecer de clase subalterna, los encerraron en unos de los sótanos.
Cuando Magnus Troil, a quien despertaron los tiros, vio a sus hijas en seguridad y supo que su enemigo estaba prisionero, sintió tal alegría, que hasta se olvidó preguntar la causa que había motivado aquello. Abrazó una y otra vez a Mordaunt, le llamó su salvador, y juró por los huesos de su santo patrón, que un joven tan valiente y un amigo tan fiel tenía el derecho de elegir entre cien hijas que tuviera, a pesar de cuanto pudiera decir lady Glowworm.
Entretanto, el desgraciado Cleveland estaba en su prisión sentado cerca de la ventana, con los ojos fijos en el mar, y abstraído hasta el punto de no darse cuenta de que no era él sólo el que estaba en la prisión.
Fack Bunce procuraba acordarse de algunos versos que pudieran servirle de inroducción para tratar de reconciliarse con su capitán, pues comenzaba a comprender que su obra no había resultado muy digna de aplauso. Su admirador y fiel compañero Fletcher estaba e-

chado en una tienda de campaña y parecía dormido.
—Vamon, Cleveland, habládmelo, os lo ruego—dijo el lugarteniente, con acento de arrepentimiento—habládmelo, aunque sólo sea para maldecir mi estupidez.
—Os suplico que calléis—dijo Cleveland—conservo todavía aquí un amigo de corazón y me ponéis en el caso de perderlo.
—Estoy conforme—respondió Bunce—pero...
—Os vuelvo a suplicar que calléis—replicó el capitán; ¿no os basta habermos perdido con vuestra traición, sino que os empeñáis en molestarme con vuestras majaderías? Entre cuantos hombres o cuantos demonios componen la tripulación, de ese buque, no hubiera sospecha jamás que vos, Fack, fuérais quien levantase un dedo contra mí.
—¡Yo levantar un dedo contra vos!—respondió Bunce.—Cuanto he hecho ha sido por la amistad que os profeso, por haceros el mortal más feliz que hubiera pisado cubierta, teniendo al lado a vuestra amada y únicamente valientes a vuestras órdenes. Aquí está Dick Fletcher que puede decir si no lo he hecho todo con la mejor intención, si es que quiere hablar y no permanecer tendido como un leño; levántate Dick y hazme justicia.
—Sin duda, Fack Bunce, sin duda lo haré, si es que puedo—respondió Fletcher, incorporándose con trabajo.—Sé que siempre habéis hablado y obrado con la mejor intención;

pero aunque así sea, por esta vez a mí no me ha salido muy bien, porque ved que me estoy desangrando y me siento ir a pique.
—Pero ¿por qué no lo habéis dicho antes?—replicó Bunce corriendo hacia él, aunque llegó tarde.
Fletcher, que se había vuelto a tender sin lanzar una sola queja murió poco tiempo después.
—Siempre lo he tenido por una bestia por naturaleza—dijo Bunce, enjugándose una lágrima—pero no lo creía capaz de tal salida del teatro de la vida. He perdido al hombre que me estaba más adherido, y de nuevo se volvió a limpiar otra lágrima.
—Era un verdadero alamo de raza inglesa—dijo Cleveland, sin separar la vista del difunto, y al cual la muerte no había alterado una de sus facciones; con mejor consejo, añadió,—pudiera haber tenido mejor fin.
—Lo mismo pudiérais decir de algunos otros, capitán, a quereis hacer justicia.
—Tenéis razón, Fack; lo mismo puedo decir de vos.
—Pues bien, decidme ahora: «Fack, yo te perdono»; la frase no es larga y podéis pronunciarla sin molestaros.
—Os perdono de todo corazón, Bunce—dijo Cleveland, que se había acercado a la ventana—y con tanta más voluntad, cuanto que ha llegado la mañana que debía perderso a todos.

Distancias kilométricas de carreteras
(Para servicio de automóviles)

Desde Murcia a Cartagena...	49	kilómetros
» » a Cieza...	41	»
» » a Lorca...	65	»
» » a Orihuela...	24	»
» » a Alicante...	83	»
» » a Valencia...	252	»
» » a Huerca-Overa...	106	»
» » a Almería...	224	»
» » a Granada...	237	»
» » a Madrid...	399	»